

а) игнорирование неправдоподобных слухов (технология «Бойкот») с одновременной демонстрацией опровергающих фактов;

б) активное разоблачение слухов с использованием технологий «Контраргументация», «Таблица слухов», «Клиника слухов». «Таблица слухов» оформляется таким образом, чтобы в ней в одной колонке перечислены были «бродившие» некоторое время слухи, а в другой – реально наступившие события. Такая таблица может публиковаться в СМИ и отражаться в настенной информации. Прием - «Клиника слухов» - это сбор будоражающих общественное мнение слухов, их групповое обсуждение и осмеяние [4]. Сюжеты слухов могут проигрываться «в лицах» с элементами психодрамы;

в) развенчание источников (распространителей) враждебных слухов. В некоторых ситуациях (война, социальные конфликты, чрезвычайное положение, трагические последствия) виновники распространения слухов (особенно агрессивных и разобщающих) должны нести суровое наказание.

Следует помнить, что предпринимаемые усилия по дезавуированию слухов могут способствовать их распространению. Ведь опровержение любой информации неизбежно включает две части: во-первых, доведение до аудитории опровергаемого сообщения и, во-вторых, его разоблачение. При этом нежелательная информация доходит и до тех, кто ранее с ней знаком не был. В этом случае возможны два исхода: а) опровержение признается истинным, а слух – ложным, б) слух рассматривается как достоверный, а опровержение – как стремление скрыть истину. Поэтому перед началом кампании по развенчанию слуха следует тщательно просчитать, какое количество людей уже знает о нем и решить, чего больше: пользы или вреда от его публичного опровержения [5].

Как видим, слухи являются эффективным средством неформальной стихийной или организованной коммуникации. Они широко используются в системе информационно – психологического противодействия политических, военных и других сил. Эффективность применения и пресечения слухов зависит от всестороннего учета социально-психологических механизмов их функционирования.

1. Ожегов С.И., Шведов Н.Ю. толковый словарь русского языка. - М.: Издательство "Азъ", 2006. – 732 с.

2. Столяренко А.И. Экстремальная психопедагогика. - М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2002. – 172 с.

3. Хлопьев А.Т. Групповое и массовое сознание в поле слухов. Проблемы информационно-психологической безопасности. – М.: Изд-во Ин-та психологии РАН, 1996. – 55 с.

4. Китов А.И. Личность и перестройка: заметки психолога. - М.: Профиздат, 1990. – 572 с.

5. Латынов В.В. Профилактика и дезавуирование слухов. Проблемы информационно-психологической безопасности. – М.: Перспектива, 1996. – 61 с.

Мақала қауесетін қалыптасуын элементтік құбылыс ретінде қарау және оларға қарсы алдын алу және нормативті әдістер арқылы күресу туралы.

Formation of rumours as a social phenomenon and struggle against them by means of preventive and standard methodology is discussed.

К.Р. Джафарова

ОТНОШЕНИЕ К ЖЕНЩИНЕ В СОЦИАЛЬНО-ПРАВСТВЕННОЙ СИСТЕМЕ ИСЛАМА

Социально-духовная система ценностей Ислама, несмотря на критическое отношение к ней в советской литературе на протяжении долгих лет, сумела закрепить за собой место в

мировоззрении людей и системе моральных ценностей. После приобретения независимости Азербайджаном значение и влияние ислама, как неотъемлемой части духовного мира азербайджанского народа, заметно возросло. Ислам сыграл особую роль в духовном возрождении народа и его самоопределении.

Исламская религия, прививая такие высокие человеческие качества как любовь, совесть, терпение, умение преодолевать трудности, стремление к чистоте, желание помогать нуждающимся, почтительное отношение к родителям, уважение к женщинам, милосердие к младшим и слабым, забота о детях и тому подобное, помогает нам в обогащении нашей нравственности.

Сегодня, когда высказываются противоречивые мысли об этико-нравственных нормах и сути священной книги Ислама - Коране, вследствие перевода книги на наш родной язык мы имеем возможность ознакомления с основными целями этой книги непосредственно из источника, что способствует близкому знакомству с богатым духовным миром ислама.

Таким образом, религиозные ценности являются важным фактором в обогащении наших нравственных устоев и нашего мировоззрения. Однако следует отметить, что Азербайджан является светским государством. Он постепенно приобщается к мировой цивилизации и уже является членом Евросоюза. В этих условиях наш народ приобретает также некоторые ценности прогрессивного мирового сообщества. И это естественно. Однако в эпоху мировой глобализации, наряду с приобретением лучших качеств и опыта народов мира, обязательно следует сохранять свои собственные духовные ценности и, передав их последующим поколениям, воспитывать их именно в таком духе, так как духовные и религиозные ценности нашего народа – это именно тот фактор, который и отличает нас от других народов. Национально-духовные ценности каждого народа, которые формируются на протяжении всей истории его существования, составляет основу бытия этого народа как нации. Религиозные ценности являются неотъемлемой частью духовных ценностей нашего народа [1].

Социальная теория и нравственные ценности ислама конкретно выражаются в Коране, являющемся священной книгой мусульман, шариате, сунне и в теологических трактатах, посвященных моральным и нравственным устоям мусульман. Нравственно-этический кодекс мусульман, в основе своей охватывает многие нормы и порядки, появившиеся задолго до послания мусульманского Пророка. Указания типа «уважайте родителей и старших», «почитайте и цените матерей», «не воруйте» и тому подобное, возникшие по требованиям взаимного общения и сосуществования людей, также нашли свое отражение в священном Коране и были расширены.

Еще на заре человеческой истории первобытные люди в своем каждодневном быту придерживались самых простых и примитивных нравственных норм. Однако появление частных владений и классовых разделений сделало невозможным управление всех слоев общества простыми нормами поведения. Ввиду несоответствия этих норм интересам людей, рвущихся к власти и богатству, они не придерживались их. Не случайно люди воспевали эти ценности в пословицах, песнях, сказках, легендах, мифах и в других образцах устного народного творчества, которые являлись отражением общечеловеческих моральных устоев. В них воспевались и высоко ценились добрые дела и поступки, честность и справедливость, гостеприимство, патриотизм, взаимопомощь, уважение к родителям и вообще к старшим, милосердие к младшим, чистота нравов и другие моральные качества, которые глубоко закрепились в традициях человечества.

На всех этапах исторического развития, также как и сегодня, люди передают от поколения к поколению эти ценности общечеловеческого значения и стараются воспитывать будущее поколение в таком духе.

Появившаяся на ранней стадии феодализма, исламская религия, в основе своей охватывающая общечеловеческие ценности, сумела найти путь к сердцам людей и помогает им уже на протяжении многих веков.

В своих нравоучениях исламская религия запрещает убийство невинных людей, воровство, обман, лжесвидетельство, распутство и безнравственность, осуждает зло, призывает нас уважать родителей, любить ближних и относиться к ним с милосердием. Следует отметить, что этих общечеловеческих ценностей придерживаются также и те, кто не исповедует ислам. Таким образом, одни придерживаются этих ценностей, как нравственных норм ислама, другие же просто как принципов общечеловеческих ценностей. Это общие ценности, имеющие значение для мирового сообщества в целом.

В системе социально-духовных ценностей ислама особого внимания требует отношение к женщине, ее роли в обществе и семье. Будет к месту упоминание высказываний пророка ислама о женщине: так, на многократное повторение вопроса «В отношении кого мне следует творить добро?» пророк Мохаммед отвечал «Матери», и лишь на четвертый раз последовал ответ «Отцу». Или же чего стоят эти слова, которые возвышают женщину столь высоко – «Рай находится у ног матери». Но, несмотря на все это, ислам не принимает равенства женщины с мужчиной, ни юридически, ни экономически. Священная книга Коран гласит «... мужчины ... на одну ступень выше них ...» [2], показывая позицию женщин в обществе, и продолжает – «Мужчины властны над женщинами» [3], подчеркивая место женщины в семье.

В христианстве (Ахди Джадидда) в «Первом письме Тимотею» [2], написано «Пусть женщина учится в полном подчинении и безмолвно». «Запрещаю женщинам быть учителями и судьями над мужчинами. Пусть женщина будет безмолвная». Наряду с этим в Библии говорится, что «... мужчина будет властвовать над тобой» [3]; «... не мужчина создан для женщины, а женщина создана для мужчины» [4]; «Женщины, повинуйтесь своим мужьям так же, как повинуетесь Богу, ибо мужья есть начальники для своих жен» [4]. В буддизме считается, что для того, чтобы быть полностью чистым перед Богом, нужно отдалиться от семьи и стать монахом. Там говорится, что «пока не исчезнет всякое желание мужчины к женщине, его разум подобен разуму тельца, привязанного к столбу, и он не очищается». Якобы разрешение, позволяющее женщинам становиться монахинями, было ошибкой Будды. Слезы, пролитые женщинами над трупом Будды, осквернили его [5]. Вообще, в отношении женщин религии высказывали как одинаковые, схожие, так и противоречивые суждения. Мнения расходились от возвышения ее до уровня божества и до понижения ее до «человека второй степени», признавалось юридическое и духовное неравенство женщин.

Однако, в отличие от других религий, ислам, наряду с признанием женщин слабыми и беспомощными творениями, особо подчеркивает их нежность и изящество. Исламская религия учит мужчин обращаться с женщинами ласково, как с нежными и слабыми созданиями, уважать их, и идти на уступки в вопросах приданого, добра и имущества. Вообще, Коран требует уважительного и человеческого отношения к женщинам. Единственным условием для такого отношения является покорность жены мужу. Следует отметить также, что в менталитете на протяжении веков подчинение жены мужу не было связано лишь с религией. Религия в этом вопросе выступает вместе с другими формами общественного сознания. Например, выдающийся ученый и философ 13-го века Насираддин Туси в своем произведении «Ахлаги-Насир», затрагивая семейные отношения, дает специальные советы мужьям для удержания жены в покорности [2].

Наряду с этим, следует отметить, что в первые годы распространения ислама, арабские женщины вовсе не вели затворнический образ жизни. Они ходили с открытыми лицами, принимали гостей, шли на войну в железных шлемах и панцирях, помогали братьям и мужьям при защите замков и владений. Начиная с жен пророка Мохаммеда и первых халифов, известны имена многих мусульманских женщин, которые свободно общались с мужчинами, имели право голоса в решении важных государственных дел, читали лекции, преподавали [2]. Ислам никогда не отвергал право женщин на участие в интеллектуально-духовной жизни. Выдающийся исследователь исламского мира Адам Мец писал, что «В 10 веке мы в халифате сталкиваемся с претендующими на высокие звания женщинами. В те

времена были активны женщины-богословы, получившие известность своими лекциями. И были такие ученые, которые признавали возможность женщин стать кази».

Однако, несмотря на все многочисленные примеры призыва ислама к гуманистическому отношению к женщинам, ислам в целом отвергает равенство мужчины и женщины, мужа и жены, и так же как христианство и иудаизм, связывает повиновение женщины мужчине с божественным повелением [5].

В 34 аяте суры «ан-Ниса» Корана указывается: «Мужья - попечители (своих) жен, поскольку Аллах дал одним людям преимущество перед другими и поскольку мужья расходуют (на содержание жен) средства из своего имущества. Добродетельные женщины преданы (своим мужьям) и хранят честь, которую Аллах велел беречь. А тех жен, в верности которых вы не уверены, (сначала) увещивайте, (потом) избегайте их на супружеском ложе и, (наконец), побивайте. Если же они повинуются вам, то не обижайте их. Воистину, Аллах - возвышен, велик» [3].

Если вторая причина полномочий мужчины над женщиной связана с экономической зависимостью женщины от мужа и жена может отречься от экономической помощи мужа, то первой причиной является повеление Аллаха и для женщины никак невозможно отречение от нее [2]. Так же как и в других областях, в экономических отношениях мужчины и женщины не обладают одинаковыми правами. В Коране говорится, что при распределении наследства сыну достается доля равная двум долям дочери [2].

По мнению исламских богословов, исламская религия передает большую часть имущества мужчинам потому, что они должны обеспечить семью и выполнить социальные обязательства. Так, по канонам ислама мужчина обязан нести ответственность по обеспечению нужд жены, семьи и каждого нуждающегося родственника. А женщина кроме своих мелких затрат, не несет никакой материальной ответственности. Она с материальной точки зрения оберегается и обеспечивается.

Исламскую религию в основном критикуют за разрешение многоженства, требование к женщинам вести в основном затворнический образ жизни и надевать чадру. По мнению известного ученого Зюмруд ханум Гулузаде, если бы лица, критикующие ислам за полигамию и хиджаб, указывали бы на те факты, что полигамия в Азербайджане существовала задолго до ислама (из истории Азербайджана известно, что Страбон указывал на существование в Азербайджане в 1 веке полигамии), что и в других религиях она есть, а до Корана покрытие головы женщинами было указано в Библии, то читатели бы получали бы более обширную информацию и отпала бы потребность в ненужных спорах. Следует отметить, что затворническая жизнь и чадра были знакомы городским арабам по обычаям, оставшимся со времен древней Ассирии и Ирана. По исламским канонам замкнутую жизнь женщины, ее роль в семье и поведение в быту очень тонко раскрывает аят про хиджаб.

Согласно той традиции, женщина должна украсить себя чадрой чести, достоинства, приличия, пристойности, чистоты и неприкосновенности, а также никоим образом не подвергать сомнению свою моральную и духовную чистоту. Хотя ислам этим старается защитить честь и достоинство женщины, «в результате это требование шариата привело к еще большему осложнению и так уже ее непростого состояния, и превратилась в традицию изолирования женщин от жизни» [5].

Известный в Азербайджане Маммадага Шахтагинский разрушая суждения об исторической и духовной традиции ношения хиджаба, пытается доказать, что до ислама у кочевых арабов не было обычая носить покрытие для головы. К примеру, он говорил: «Это всего лишь обычай некультурной Азии, ислам его вовсе не узаконил. Если здесь и присутствует вина ислама, то только в его терпимости к такому положению вещей». По его мнению, ликвидация полигамии и хиджаба ни в коей мере не может пошатнуть ислам, ибо ислам – это «религия, многоженство и покрытие головы женщинами – это традиции и обычаи. Религия определяет вечную связь человека с божественной силой. Она должна оставаться неизменной. А традиции и обычаи отражает отношения между людьми. В этой жизни все существующее между людьми временное, переходящее и переменчивое» [3].

Невозможно согласиться с этим мнением Шахтактинского. Потому что история чадры и покрытий являются одним из важных требований священных традиций и обычаев.

В исламском мире до сих пор придерживаются обычая многоженства, хотя полигамия в разных формах и существует в разных уголках мира. По словам исламских ученых, Коран упорядочил многоженство, снизил до четырех количество жен, которые могут быть у мужчины одновременно, и позволил это при определенных условиях. На самом деле, эта обусловленность должна была привести к моногамии (одна жена). Самым важным из этих условий – требование быть одинаково справедливым ко всем женам. Но возможно ли это? Правильный ответ на этот вопрос дает Коран: «Вы никогда не сумеете относиться одинаково справедливо к женам, если бы даже очень хотели этого ...» [2]. Это независимая от человека и находящаяся вне возможностей человека способность. Получивший много жен всегда будет впадать в грехи. И что же тогда надо делать? И на этот вопрос отвечает Коран: «Если же вы опасаетесь, что не сможете заботиться о них одинаково, то женитесь на одной или на тех, которых вы взяли в плен (на войне с неверными). Это ближе (к религиозному закону), если не хотите уклониться от него» [2].

Согласно Корану, мужчина обязан обеспечить материально каждую из жен и не делать между ними различий. Хотя Коран в этом вопросе и дает конкретный ответ, по шариату мусульманин может иметь одновременно до четырех жен и любое количество наложниц. И это давало повод для распространения очень плохого обычая быть в связях с наложницами без брака. По шиитским канонам, мусульманину также разрешается иметь «временных жен». Временный брак также официально регистрирует мулла, так же как и обычный брак, с той лишь разницей, что в конце указывает на его срок. Его можно было заключать с согласия женщины на несколько дней, даже на несколько часов [6].

По окончании договоренного между мужчиной и женщиной срока, не остается нужды в разводе и мужчина имеет право не выполнять отцовских обязательств по отношению к ребенку, появившемуся от этого брака. А по отношению к детям от наложниц, мужчина обязан поступать с ними так же, как и с детьми от простого брака, то есть принять и заботиться о них [6].

Несомненно, чтобы дать объективную оценку исламу и сути его нравственного учения, нужно рассмотреть весь путь исторического развития ислама от первых дней его возникновения до конца этих четырнадцати веков.

В исламской религии есть также и характерные особенности, связанные с взаимоотношениями в семье. К примеру, при необходимости соглашения с самой женщиной согласно Корану, в реальной жизни это согласие получается от ее родителей при ее безропотном подчинении воле предков. А старшие обычно, пользуясь этим, превращают брачное соглашение в расчетливый договор. Потому что мужчина для получения жены должен был заплатить деньги (башлык).

Согласно этому обычаю, родственники обрученного мужчины должны были заплатить родственникам девушки башлык, определенный второй стороной. Башлык мог быть оплачен деньгами, скотом или же продуктами. Временами, для выплаты этой суммы обрученные мужчины должны были долгое время работать на хозяйствах родственников обрученной женщины. Согласно шиитскому учению, в счет погашения башлыка мог быть определен даже некий поступок, например, обучение мужчиной жены определенному ремеслу. Согласно традициям ислама, развод является обычно привилегией мужчины. Мужчина может в любой момент развестись со своей женой. Согласно шариату, при разводе мужчина употребляет следующие слова «Отпускаю тебя восвояси», «лишаю тебя права быть моей женой», «возвращаю тебя к твоей семье», «ты свободна», «уходи» и т.д. Трижды повторив любое из этих выражений, мужчина мог развестись с неугодной ему женой. После этого стороны должны прождать три месяца. Этот срок ожидания обеспечивает точное определение наследников. Если в период этого ожидания, муж захочет примириться с бывшей женой, то им позволяется вновь заключить брачный союз.

Следует отметить, что мужчина может дважды развестись с женой таким вот образом и такой развод в исламской религии называется «риджи». Если же мужчина в третий раз разведется со своей женой, то уже не сможет восстановить с ней брак. Для того чтобы вновь на ней жениться, та должна выйти замуж за другого человека. И лишь после развода с ним, она может вновь вернуться к прежнему мужу, который трижды разводился с ней.

По обычаям ислама, женщина также может выступать в роли инициатора развода. Женщина может развестись лишь в двух случаях.

1) Если муж не может выполнить своих мужских обязательств. Не может оплатить башлык, определенный в брачном договоре или же не может материально обеспечить жену.
2) если муж выйдет из исламской религии, или же бесследно пропадет, и от него не будет никаких известий. Также, женщина имеет право быть инициатором развода, если выявятся физические недостатки мужа, которые не были неизвестны ей (скрыты от нее) до заключения брака [6].

Итак, в отношении к женщине система социально-духовных ценностей ислама опирается на исламские каноны, на моральные и общественные ценности, на многовековую историю законодательства, что в свою очередь показывает ее равноправие во многих социально-экономических областях с мужчинами. Жесткие нормы замкнутой формы проживания для женщины расцениваются как высший идеал женской чести, пристойности и достоинства. Факт противопоставления женщины мужчинам в вопросах брака и семьи, в имущественных делах еще раз подтверждает ограниченность их прав. Следует отметить также, что на протяжении веков существовала традиция подчинения женщины мужчине, которая не была связана только лишь с религией. В этом вопросе религия выступает вместе с другими формами общественного сознания. По отношению к женщине в исламе, по сравнению с другими религиями, система социально-духовных ценностей отличается гуманизмом и защитой женских прав. Однако, исламская религия отрицает равноправие женщины и мужчины и, также как и христианство и иудаизм, связывает повиновение женщины мужчине с божественным повелением.

-
1. Гоббс Т. Левифан. - М.: Просвещение, 1936. - 495 с.
 2. Крачковский И.Ю. Коран. - М.: Восточная литература, 1983. – 512 с.
 3. Мусульманское право. Структура и основные институты. М.: ЦГПАН, 1984. - 145 с.
 4. Махматинский М. Перед анафемой //Новое обозрение. - 14 июня, 1991. – С. 3-4.
 5. Кочентов А.Н. Буддизм М.: АМИГО, 1968. - 175 с.
 6. Шайдулина Л.И. Арабская женщина и современность. Эволюция ислама и женский вопрос.- М.: Наука, 1978. – 200 с.

Бұл мақала ер адам мен әйел адам арасындағы қатынастың дінаралық бірлігін қарастыратын Исламдағы гендер мәселесін зерттеуге арналған. Сонымен қатар, жүз жыл бұрынғы қоғамдық құрылым мен қоғамдардың діни бағдарынан тыс отбасында және азаматтық қарым-қатынастарда әйел адам статусының және құқығының белгілі бір мөлшерде шектелуі тағы бір дәлелденген.

Gender problems in Islam, inter-religious unity in approach to relations between man and woman are discussed. Analysis of woman status in the family, in the context of limitation of her rights in relation to religious orientation of the society is presented.

А.С. Айдарбекова

ҚАЗАҚСТАН ҚОҒАМЫНДАҒЫ ГЕНДЕРЛІК ТЕҢСІЗДІКТІҢ ӨНДІРІСТІК ФАКТОРЛАРЫ

XX ғасырдың соңы жылдарында көптеген индустриалды дамыған және дамушы елдерде әйелдердің абсолютты әлеуметтік мәртебесі сезінерліктей жақсара түсті, бірақ көптеген